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ZALESIANIE GRUNTÓW 
POROLNYCH 

 
 

Zarząd Gminy podjął w bieżącym 
roku działania zmierzające do opracowania 
dokumentu planistycznego pod nazwą 
„Studium granicy polno-leśnej dla Gminy 
Liw”. 

 
Podstawą prawną opracowania 

jego jest przepis art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 7 
lipca 1994 r. o zagospodarowaniu 
przestrzennym (Dz. U. Nr 89 poz. 415 z 
późn. zmianami). 

 
Celem tego dokumentu jest 

wyznaczenie, na terenie poszczególnych 
wsi, gruntów, które ze względu na 
sąsiedztwo z lasami, słabą jakość gleb i 
dużą ilość ugorów mogą i powinny zostać 
zalesione. 

 
W ten sposób kompleksy leśne i 

powierzchnie przewidziane do zalesienia 
stanowić będą strefę leśną - wyraźnie 
wydzieloną z terenów rolniczych. Pozwoli 
to tak organizować proces zalesiania 
gruntów, aby chronić obszary ziem 
dobrych, przydatnych do produkcji rolnej, 
przed „zaśmiecaniem” drobnymi 
skrawkami lasów, a równocześnie, 
wykorzystując dotacje do zalesień, 
prawidłowo zalesiać grunty nieprzydatne do 
produkcji rolnej, przeznaczone do 
zalesienia. 
Na pokrycie kosztów wykonanie tego 
dokumentu Gmina otrzymała dotację 
przedmiotową z Mazowieckiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Warszawie.  
 
 
 

Dokończenie na str. 3 

 

WSPARCIE DLA 
GOSPODARSTW 

AGROTURYSTYCZNYCH 
 

W 2001 r. gospodarstwa rolne 
zamierzające rozpocząć lub rozwinąć 
działalność agroturystyczną mogą ubiegać 
się o objęty dopłatami ARiMR kredyt z linii 
inwestycyjnej podstawowej (Symbol IP). 
Przez działalność agroturystyczną w 
gospodarstwie rolnym rozumie się 
wynajem pokoi osobom przebywającym na 
wypoczynku oraz wyżywienie tych osób, 
jeżeli liczba wynajmowanych pokoi nie 
przekracza pięciu.  

Do inwestycji związanych z 
agroturystyką w gospodarstwie rolnym, 
które mogą zostać objęte preferencyjnym 
kredytowaniem, należą: 

- adaptacja i remont budynków 
mieszkalnych i gospodarskich, o ile 
budynki te służą lub będą służyły 
świadczeniu usług turystycznych, 

- modernizacja budynków 
mieszkalnych, w tym: zakładanie 
instalacji kanalizacyjnej, 
centralnego ogrzewania, wody, 
gazu,  

- urządzenie pól namiotowych, w 
tym sanitariatów i doprowadzenie 
wody. 

Kredyt może zostać udzielony, jeżeli 
spełnione zostaną następujące warunki: 

- agroturystyka będzie prowadzona 
głównie w oparciu o własne zasoby 
siły roboczej, bez zatrudniania 
stałych pracowników najemnych, 

- agroturystyka będzie prowadzona 
co najmniej do czasu całkowitej 
spłaty zaciągniętego kredytu, 

- rolnik ukończy przeszkolenie w 
zakresie prowadzenia 
agroturystyki. 

 
Dokończenie na str. 2
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Kiedy bony paliwowe dla rolników? 
 

Niedawno Sejm uchwalił ustawę, 
dzięki której rolnicy będą mogli 
płacić za kupowany olej napędowy 
tak zwanymi bonami paliwowymi. 
Uprawnieni do otrzymania bonów 
paliwowych są wyłącznie 
podatnicy podatku rolnego, którzy 
są właścicielami co najmniej 
jednego ciągnika rolniczego oraz 
prowadzą działalność rolniczą. 

Bony paliwowe mają być wydawane przez banki 
spółdzielcze za okresy półroczne tj. najpierw w terminie 
do 31 stycznia, później do 31 lipca. Wielkość bonów 
paliwowych będzie zależna od powierzchni użytków 
rolnych w gospodarstwie. Aby móc uzyskać w banku 
spółdzielczym bony paliwowe trzeba okazać 
zaświadczenie wydane przez Urząd Gminy, które będzie 
zawierało potwierdzenie posiadania ciągnika, określenie 
wartości bonów paliwowych oraz określenie półrocza, 
którego zaświadczenie dotyczy.  

Kiedy cały system zacznie działać i będą wydane 
bony paliwowe nie jest jeszcze wiadomo, gdyż muszą się 
ukazać rozporządzenia wykonawcze do ustawy.  
O uruchomieniu zaświadczeń i bonów paliwowych 
będziemy informowali wszystkich zainteresowanych 
poprzez ogłoszenia we wszystkich miejscowościach. 
Tymczasem na składanie wniosków do Urzędu Gminy jest 
jeszcze za wcześnie. 
 
    Bogusław Szymański 

 

 

Odroczenie zapłaty podatku rolnego przez 
sołtysów. 

 
 Rada Gminy Liw w dniu 27 marca 1998 r. 
uchwałą upoważniła sołtysów do wydawania decyzji w 
zakresie odroczenia podatku rolnego na okres do jednego 
miesiąca. Z tej możliwości często korzystali rolnicy – 
płatnicy podatku rolnego, którzy w danym czasie z 
różnych względów nie byli w stanie wywiązać się z 
płatności podatku. Był to system dobry, gdyż rolnik nie 
musiał specjalnie przyjeżdżać do Urzędu Gminy, by 
złożyć podanie o odroczenie podatku. Mógł to zrobić u 
sołtysa. 
 W okresie od stycznia do kwietnia 2001 r. została 
w Urzędzie Gminy przeprowadzona kontrola gospodarki 
finansowej przez Regionalną Izbę Obrachunkową w 
Warszawie, która zakwestionowała możliwość odraczania 
podatku rolnego przez sołtysów. Zadaniem RIO do 
odroczenia terminu płatności podatku uprawniony jest – 
zgodnie z ordynacją podatkową – organ podatkowy czyli 
w tym przypadku Wójt gminy. W związku z powyższym 
Rada Gminy jest zmuszona uchylić uchwałę o odroczeniu 
podatku przez sołtysów.  

Rolnicy, płatnicy podatku rolnego, którzy chcą 
odroczyć termin płatności podatku mają nadal taką 
możliwość, jednakże muszą złożyć podanie o odroczenie 
płatności w Urzędzie Gminy. 
 

                                        Bogusław Szymański 

O G Ł O S Z E N I E 
 

Urząd Gminy Liw informuje, że w 
związku z wypowiedzeniem umowy przez 
zakład utylizacji w Grochowie na odbiór 
padliny, z dniem 1 lipca 2001 roku Urząd 
Gminy podpisał nową umowę z Panem 
Wyszyńskim Ryszardem zam. Jasiorówka 
Gmina Łochów trudniącym się zbieraniem i 
wywozem padłych zwierząt do zakładu 
utylizacji. 
W związku z tym w celu odbioru padłych 
sztuk z gospodarstw należy dzwonić pod 
numer 675675675675----13131313----39 39 39 39 lub dowieść własnym 
transportem. 
Zgodnie z podpisaną umową odbiór padłych 
zwierząt powinien nastąpić w czasie nie 
dłuższym niż 24 godziny od chwili zgłoszenia. 
 

                                     Zarząd Gminy  

 

 
WSPARCIE DLA GOSPODARSTW 

AGROTURYSTYCZNYCH 
 

Dokończenie ze str. 1 

 
Działalność agroturystyczna w gospodarstwie 

rolnym powinna stanowić dodatkowe źródło dochodów 
rolnika i wspomagać działalność rolniczą w 
gospodarstwie. Nie jest zatem możliwe preferencyjne 
kredytowanie agroturystyki w gospodarstwie, które 
zaprzestało produkcji rolniczej. 

Podstawowe warunki kredytowania przedstawiają 
się następująco: 

- kwota kredytu objętego dopłatami Agencji nie 
może przekroczyć 80% wartości nakładów 
inwestycyjnych na gospodarstwo rolne, nie więcej 
jednak niż 2 mln. zł, 

- oprocentowanie kredytu jest zmienne, obecnie 
oprocentowanie płacone przez kredytobiorcę 
wynosi od 11,22% do 12,19% w skali roku, 

- maksymalny okres, na jaki może zostać udzielony 
kredyt, wynosi 8 lat, w tym karencja w spłacie 
kapitału nie może przekraczać 2 lat.⇒ 

 

? 



 

Podmiot zainteresowany uzyskaniem kredytu 
powinien przygotować plan przedsięwzięcia 
inwestycyjnego i przedłożyć go do zaopiniowania we 
właściwym dla miejsca realizacji przedsięwzięcia Ośrodku 
Doradztwa Rolniczego lub Regionalnym Centrum 
Doradztwa I Rozwoju  Obszarów Wiejskich. Kredyt może 
zostać udzielony wyłącznie na realizację przedsięwzięć 
pozytywnie zaopiniowanych przez ODR lub RCDRRiOW. 
Wniosek o kredyt wraz z planem przedsięwzięcia, 
pozytywną opinią ODR lub RCDRRiOW i kompletem 
innych dokumentów (określa je Bank) należy przedłożyć 
w Banku współpracującym z ARiMR w zakresie 
udzielania kredytów z linii IP. Bank podejmuje ostateczną 
decyzję o udzieleniu kredytu. 

 
                                                 Małgorzata Bartosiak  

 
ZALESIANIE GRUNTÓW POROLNYCH 

 
Dokończenie ze str. 1 

 

 
Na czym polega opracowanie takiego  
dokumentu?  
 
Podstawę opracowania stanowią mapy ewidencji 

gruntów poszczególnych wsi w skali 1:5000, na których 
wkreśla się granice istniejących kompleksów leśnych, a 
następnie analizując położenie lasów i gruntów ornych 
wstępnie wyznacza się powierzchnie nadające się do 
zalesienia mając na uwadze: 
• jakość gleb - do zalesienia przeznacza się gleby klas 

V, VI i VIz oraz słabych użytków zielonych 
(pastwisk), 

• położenie gruntów – nie zalesione grunty wśród lasów 
(enklawy i półenklawy rolne) oraz graniczące z 
lasami, 

• potrzebę łączenia małych skrawków lasów wśród pól 
w większe kompleksy jeśli pozwalają na to warunki 
glebowe, 

 
Następnie na podstawie 

szczegółowego przeglądu w 
terenie wyznaczonych wstępnie 
powierzchni (jakość gleb, 
jakość i gatunki upraw 
rolnych, ilość ugorów, skład 

gatunkowy sąsiednich 
lasów) tworzy się 
propozycję terenów 
do zalesienia w 

poszczególnych wsiach 
zawierającą: nazwiska i 

imiona właścicieli działek, numery 
działek oraz rodzaj użytku i klasę gruntu 
proponowanego do zalesienia. Propozycja taka (lista 
wraz z mapą), poprzez sołtysów, zostanie przedłożona 
do konsultacji i oceny przez właścicieli gruntów, którzy 
po zapoznaniu się mogą ją skorygować wykreślając 
poszczególne działki lub dopisując nowe, które ich 
zdaniem powinny zostać zalesione.  

Po zakończeniu konsultacji opracowany zostanie 
projekt planu zalesień zawierający: 

 

• zestawienie powierzchni do zalesienia na terenie 
poszczególnych wsi,  

• zestawienie siedlisk leśnych, typów gospodarczych 
drzewostanów oraz składów gatunkowych upraw, z 
wyliczeniem ilości potrzebnych sadzonek,  

  
Projekt musi uwzględniać różne funkcje terenu 

takie jak: istniejąca zabudowa wiejska, planowane tereny 
budowlane i przemysłowo-usługowe, istniejące i 
planowane tereny rekreacyjne, komunikacja itp., określone 
w innych dokumentach planistycznych, a przede 
wszystkim w Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego Gminy. 

Projekt ten, po uzgodnieniu przez Zarząd, 
zostanie przyjęty do realizacji uchwałą Rady Gminy Liw. 
 

Jak mieszkańcy naszej Gminy mogą włączyć 
się do opracowania tego dokumentu ? 

 
  Przed rozpoczęciem opracowywania dokumentu 
przez wybranego w postępowaniu przetargowym 
wykonawcę, Gmina zwróci się, poprzez sołtysów, do 
wszystkich właścicieli gospodarstw o nadsyłanie 
wniosków w sprawie przeznaczenia wskazanych działek 
rolnych do zalesienia. Wnioski te zostaną uwzględnione 
przy opracowywaniu propozycji wyznaczenia gruntów do 
zalesienia.  

Zarówno składane wnioski jak i przedłożona 
przez wykonawcę propozycja powinny być bardzo 
poważnie przeanalizowane, biorąc pod uwagę istniejącą 
sytuację ekonomiczną produkcji rolnej, jakość gruntów, 
rozdrobnienie działek, odległość dojazdu do pól, które 
działki na terenie poszczególnych wsi mogą zostać 
zalesione bez szkody dla obecnej i przyszłej gospodarki 
rolnej.  
  
 Co na tym skorzystamy ?  
 
 Opracowanie Studium granicy polno-leśnej 
pozwoli Zarządowi Gminy prawidłowo kierować 
procesem zalesiania gruntów porolnych przez około 10 lat. 

Kierowanie to będzie polegało na wspomaganiu 
finansowym, wspólnie ze Starostwem Węgrowskim, 
zalesiania gruntów na obszarach do tego celu 
przeznaczonych, a równocześnie na przeciwdziałaniu w 
zalesianiu działek gruntów dobrych, przeznaczonych do 
produkcji rolnej,. 
 Posiadanie tego dokumentu pomoże Gminie oraz 
Starostwu w staraniach o uzyskiwanie środków 
finansowych na wspomaganie zalesień oraz innych 
świadczeń określonych przepisami prawnymi. 
 Zalesienie pewnej, określonej powierzchni 
gruntów dotychczas rolnych zwiększy powierzchnię leśną 
oraz zwiększy wskaźnik lesistości, który na terenie Gminy 
Liw wynosi 22.2% powierzchni ogólnej i jest znacznie 
niższy niż wskaźnik krajowy wynoszący 28.2%. 
 
 
 
 



 

ZJAZD GMINNEGO ZWIĄZKU OCHOTNICZYCH 
STRAŻY POŻARNYCH RP LIW 

 
 27 maja br. odbył się w świetlicy OSP w Ruchnie 
VII Zjazd Miejsko – Gminnego Związku OSP RP Liw.  
W Zjeździe wzięło udział 37 delegatów wyłonionych 
spośród wszystkich jednostek OSP z terenu gminy Liw i 
miasta Węgrowa. W skład Gminnego związku wchodzą: 
OSP Borzychy, OSP Jarnice, OSP Jartypory, OSP Liw, 
OSP Krypy, OSP Pierzchały, OSP Połazie, OSP Popielów, 
OSP Ruchna, OSP Starawieś, OSP Śnice, OSP Szaruty, 
OSP Witanki, OSP Wyszków, OSP Zając, OSP Zawady, 
OSP Węgrów. 
 Z zaproszonych gości na zjazd przybyli między 
innymi: 

- Stefan Todorski – członek Prezydium Zarządu 
Wojewódzkiego ZOSP RP, 

- Jan Górski – sekretarz Zarządu Powiatowego 
ZOSP RP w Węgrowie, 

- Henryk Zyśk – Wicestarosta Węgrowski, 
- Ireneusz Królik – Komendant Powiatowy PSP w 

Węgrowie, 
- Bogusław Szymański – Wójt Gminy Liw, 
- Andrzej Majewski – Przewodniczący Rady 

Gminy Liw. 
Jednym z pierwszych punktów zjazdu była 

uroczystość wręczenia odznaczeń „za zasługi dla 
pożarnictwa”. Złotym Znakiem Związku odznaczony 
został Druh Marian Czarnecki – OSP Liw. Srebrnym 
Medalem za zasługi dla pożarnictwa odznaczeni zostali: 
Pani Alina Fic – Skarbnik Gminy Liw i Druh Władysław 
Rychlik – OSP Węgrów. Brązowym Medalem za zasługi 
dla pożarnictwa odznaczeni zostali:  

Pani Adaśko Marianna, 
Pan  Chalecki Tadeusz, 
Pan Gierłowski Andrzej, 
Pani Jaszczur Agnieszka, 
Pan Janicki Zdzisław, 
Pan Majewski Andrzej, 
Pan Paderewski Leszek, 
Pan Roguski Adam. 
Zjazdy Gminnego Związku OSP odbywają się co 

5 lat, a głównym zadaniem delegatów jest wybór Zarządu 
Gminnego na nową kadencję i udzielenie absolutorium 
ustępującemu Zarządowi oraz podjęcie uchwały 
programowej na nową kadencję. Nowo wybrany Zarząd 
Gminny składał się będzie z 22 członków. Naszą gminę 
reprezentuje 19 osób tj.: 

1. Szymański Bogusław  Prezes Zarządu Gminnego  
2. Jaszczur Agnieszka   Zarząd Gminny 
3. Kresa Jarosław   OSP Liw 
4. Myszkowski Marek           OSP Jarnice 
5. Paciak Józef                       OSP Wyszków 
6. Pędzich Antoni                  OSP Jartypory 
7. Plewka Franciszek             OSP Połazie 
8. Roguski Adam                   OSP Jarnice 
9. Rostek Jerzy                      OSP Starawieś 
10. Korczak Włodzimierz       OSP Szaruty 
11. Rybak Stanisław                OSP Zając 
12. Solka Czesław                   OSP Ruchna 
13. Sulich Eugeniusz               OSP Borzychy 
14. Świniarski Henryk             OSP Witanki 
15. Bubel Zbigniew                 OSP  Śnice 
16. Turemka Sławomir            OSP Krypy 
17. Witowski Waldemar          OSP Zawady 

18. Wróbel Eugeniusz             OSP Pierzchały 
19. Wrzosek Alfred                 OSP Popielów 

a miasto Węgrów 3 osoby; Janusz Dołęga, Janusz Rudaś i 
Marek Sewerynik. Zarząd spośród swojego grona wybrał 
nowego Prezesa Zarządu na kadencję 2001-2006. Został 
nim Wójt Gminy Liw - Bogusław Szymański. Zabierając 
głos nowy Prezes serdecznie podziękował za wybór jego 
osoby, podziękował również ustępującemu Prezesowi 
Januszowi Dołędze za dotychczasową współpracę i złożył 
obietnicę, że dołoży wszelkich starań, aby działalność 
Ochotniczych Straży Pożarnych była jak najbardziej 
owocna.  
Przy okazji relacji ze zjazdu warto podać garść informacji 
statystycznych, które najlepiej pokazują jak bardzo jest 
potrzebna działalność OSP. 

W ostatniej kadencji w latach 1996 – 2001  
Ochotnicze  Straże Pożarne Gminy Liw 

wyjeżdżały do pożarów 176 razy, w tym na teren gminy 
101, poza teren gminy 75 razy. Najwięcej wyjazdów miała  

OSP Ruchna – ogółem 85 w tym na teren gminy 
46 razy, poza teren gminy 39 razy. 

OSP Wyszków ogółem wyjeżdżała 41 razy w tym 
na teren własnej gminy 17 razy , poza teren gminy 24 razy. 

OSP Liw ogółem miała 26 wyjazdów w tym na 
teren gminy 20, poza teren gminy – 6. 

OSP Jartypory ogółem wyjeżdżała 12 razy w tym 
na teren gminy 9 razy, poza teren gminy 3 razy. 

OSP Starawieś  ogółem wyjeżdżała 11 razy w 
tym na teren gminy 9 razy, poza teren gminy 2 razy.  
Stan techniczny sprzętu w jednostkach typu „S” jest 
zadawalający.  
Jednostki te wyposażone są w niezbędny sprzęt 
podstawowy, a w miarę pozyskiwania funduszy sprzęt jest 
na bieżąco uzupełniany.  
W czasie zimy samochody z beczkami garażowane są w 
ogrzewanych garażach i są w ciągłej gotowości bojowej 
przez cały rok. W gminie Liw jest trzy jednostki włączone 
do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego, są to 
OSP Ruchna, OSP Wyszków i OSP Liw. 
 
                                                           Wojciech Gołoś 
 
 

Festyn na Zamku w Liwie 
 

 Wzorem roku ubiegłego na Zamku w Liwie w 

dniach 11 – 12 sierpnia 2001 r. zostanie zorganizowany 

festyn połączony z I Ogólnopolskim Turniejem 

Rycerskim. Planowane są występy zespołów 

młodzieżowych, szkolnych i folklorystycznych oraz 

znanych wykonawców estrady. Imprezę organizuje 

Bractwo Rycerskie Ziemi Mazowieckiej i Podlaskiej, 

Urząd Gminy Liw oraz Muzeum – Zbrojownia na 

Zamku w Liwie. 

Koszt imprezy ma pochodzić z wpłat sponsorów, którzy 

będą mogli się zareklamować bezpośrednio na 

imprezie. Chętnych do sponsorowania prosimy o 

zgłaszanie do Urzędu Gminy Liw. 



 

Zakończenie sezonu sportowego szkół 
podstawowych i gimnazjów Gminy Liw 

 
W połowie czerwca 2001 r zakończył się 

kalendarzowy rok sportowy szkół podstawowych i 
gimnazjów Gminy Liw. Siedem szkół podstawowych (SP. 
Ruchna, SP. Zając, SP. Liw, SP. Starawieś, SP. Jartypory, 
SP. Wyszków i SP. Zawady) oraz dwa gimnazja 
(Starawieś i Wyszków), rywalizowały przez cały rok w 
zawodach sportowych na szczeblu gminnym, powiatowym 
i regionalnym w takich dyscyplinach jak: piłka nożna, 
piłka ręczna, lekkoatletyka, tenis stołowy, biegi 
przełajowe, czwórbój lekkoatletyczny. 

Niektóre szkoły uzyskały bardzo wartościowe 
wyniki, o których należy wspomnieć. Szkoła Podstawowa 
w Zającu: Ł. Kosiorek zwyciężył w powiecie w biegach 
przełajowych i zajął 35 miejsce w woj. mazowieckim. W 
tenisie stołowym na szczeblu powiatowym czołowe 
miejsca w swoich kategoriach zajmowali: A. Janiuk (1 
miejsce), K. Skarżyńska (2 miejsce), A. Rozbicka (2 
miejsce), 
K. Góral (3 miejsce), K. Skup (3 miejsce), M. Ciszewska 
(3 miejsce). W powiatowych zawodach drużynowych 1 
miejsce zdobyły dziewczęta kl. V-VI Janiuk, Skarżyńska, 
1 miejsce chłopcy gimnazjum Wyszków Skup, Wikieł, a w 
zawodach regionalnych para Janiuk, Skarżyńska zajęła 3 
miejsce. W lekkiej atletyce w zawodach powiatowych 1 
miejsce w pchnięciu kulą zajął M. Piotrowski, a w rzucie 
dyskiem pierwsza była A. Rozbicka. W regionalnych 
zawodach lekkoatletycznych LZS w skoku w dal 1 miejsce 
zajęła A. Janiuk wynikiem 4.25 m (rekord zawodów). 
Opiekunem i trenerem zawodników jest Pan Arkadiusz 
Sitek. 

Uczniowie z Liwa - chłopcy po zajęciu I miejsca 
w zawodach powiatowych w piłce ręcznej, przeszli 
następną rundę regionalną i zajęli 6 miejsce w regionie 
przegrywając z Garwolinem walkę o finał 17:19. 
Dziewczęta po zajęciu 2 miejsca w powiecie w piłce 
ręcznej pokonały Cegłów, awansowały do półfinału 
rozgrywek regionalnych w których przegrały z Siedlcami 
7:8 i zajęły ostatecznie 5 miejsce. W regionalnych 
zawodach LZS kl. V-VI w Siedlcach dziewczęta zdobyły 
brązowy medal w mini piłce ręcznej. Wyróżniający się 
uczniowie SP. Liw oraz gimnazjum filia Liw (K. 
Fedorczyk, P. Roguski, T. Kosiorek, P. Majewski, M. 
Siledziewski, T. Kamiński, R. Roguski, K. Sulich, T. 
Gawor, A. Roguska, A. Kalata, A. Ambroż, E. 
Gołębiewska, D. Dębska, I. Mroczek, A. Paderewska, J. 
Kulik, J. Roguska). Opiekunem zespołów jest Pan Andrzej 
Malewicki. Uczennice Szkoły Podstawowej w Starejwsi 
zajęły 3 miejsce w powiecie w czwórboju 
lekkoatletycznym. Nauczycielem wych-fiz. jest Pan Jerzy 
Rudnik. 

Uczniowie Szkoły Podstawowej oraz filii 
gimnazjum w Ruchnie mogą poszczycić się sukcesami w 
tenisie stołowym i biegach przełajowych. W rozgrywkach 
powiatowych w swoich kategoriach bardzo wysokie 
miejsca zajęli: K. Piesak (l miejsce) - wygrał również 
regionalne zawody tenisowe LZS, M. Polak (l miejsce), B. 
Wikieł (l miejsce), W. Kubój (2 miejsce). W powiatowych 
zawodach drużynowych zespół w składzie W. Kubój, M. 
Polak zajął I miejsce. W finale regionalnym o Puchar 
WOT w Mińsku Mazowieckim IV miejsca zdobyli K. 
Piesak oraz B. Wikieł. 

W biegach przełajowych na szczeblu 
powiatowym na odpowiednich dystansach czołowe 
miejsca zajęli: M. Urban (l miejsce) B. Królak (2 miejsce) 
J. Krupa (3 miejsce), A. Raczko (3 miejsce), a na szczeblu 
regionalnym w Siedlcach I miejsce wywalczyła M. Urban, 
III miejsce J. Krupa i A. Raczko. 

W zawodach woj. mazowieckiego w Radomiu 20 
miejsce wywalczyła M. Urban. W drużynowych zawodach 
lekkoatletycznych w Siedlcach III miejsce na 300 m 
wywalczyła B. Królak. W regionalnym halowym turnieju 
piłki nożnej w Siedlcach drużyna ULKS Ruchna zdobyła I 
miejsce. Opiekunem zespołu jest Pan Stanisław 
Żołnierzak. Chłopcy z Jartypor odnieśli ogromny sukces 
wygrywając regionalny turniej „Dzikich drużyn” w 
Garwolinie. Opiekunem zespołu jest Pan Ryszard Cieciera. 
Podsumowując należy stwierdzić, iż był to bardzo udany 
sezon sportowy, odnieśliśmy dużo sukcesów zarówno 
indywidualnych jak i drużynowych, a nasza gmina jest 
najsilniejsza sportowo w powiecie węgrowskim obok 
Gminy Łochów i Węgrów.  

                                             Andrzej Malewicki 

 
„IMPULS” – ZESPÓŁ TANECZNY Z RUCHNEJ 

 
Zespół taneczny „Impuls” przy Samorządowej 

Szkole Podstawowej w Ruchnie rozpoczął swoją 
działalność 1.10.1999 roku pod kierunkiem instruktora 
tańca Pani Izabeli Lipińskiej. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
W zajęciach grupy tanecznej biorą udział 

uczniowie klas III - IV szkoły podstawowej i I -II 
gimnazjum (dwie grupy wiekowe). Istnieje on dzięki 
pomocy finansowej Pana Wojciecha Góreckiego, Rady 
Rodziców i Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w 
Liwie z/s w Węgrowie. Zespół występuje na 
uroczystościach szkolnych i gminnych. 

Po raz pierwszy zespół wystąpił na scenie biorąc 
udział w wojewódzkim finale VII Ogólnopolskiego 
Telewizyjnego Turnieju Najmłodszych zdobywając III 
miejsce (grupa starsza) i wyróżnienie (grupa młodsza). 

 
                                                             Maria Adaśko  
 



 

Ważniejsze miejscowości o walorach 
zabytkowych w gminie Liw 

  
Duże znaczenie przedstawiają zabytki historyczne 

zlokalizowane na terenie gminy. Bez wątpienia do 
najważniejszych należy zespół zamkowy w Liwie 
powstały przed 1429 r. Pierwotnie był to zamek książęcy, 
wystawiony na wzgórzu usypanym wśród błotnistej niziny 
nadrzecznej i otoczony dookoła wodą. Na fundamentach z 
kamienia wznosił się najpierw drewniany a następnie 
murowany zamek, niejednokrotnie przerabiany. W 1657 r. 
zajęli Szwedzi zamek, w 1703 r. złupili i spalili całą osadę, 
zamek również uległ zniszczeniu. Pozostały z niego jedna 
wieża i część murów. Obecnie zamek stanowi Muzeum – 
Zbrojownia ze stałą ekspozycją broni i malarstwa 
sarmackiego, będąc zarazem ważną placówką o znaczeniu 
ogólnopolskim. W zabytkowych wnętrzach liwskiego 
zamku odbywają się koncerty muzyki poważnej i imprezy 
kulturalne, organizowane są także ekspozycje sezonowe. 
Teren otaczający zamek nie jest zagospodarowany. 
Innym ciekawym zabytkiem architektury sakralnej jest 
kościół w Liwie pod wezwaniem św. Leonarda, 
zrealizowany w latach 1905 – 1907 w stylu neogotyckim. 
W skład zespołu wchodzi plebania z II połowy XIX w. 
oraz pochodzący z tego okresu cmentarz na którym istnieją 
interesujące nagrobki z końca XIX w. i początku XX w. 

 
Wyszków to starożytna osada, o czym świadczy 

nazwa Grodzisk, jaką nosi folwark w Wyszkowie. 
Wyszków jest interesującą miejscowością o ciekawie 
uporządkowanym układzie przestrzennym. Głównym 
elementem kompozycyjnym jest zespół kościoła 
pochodzącego z r. 1790. Składa się on z kościoła 
murowanego, dwóch dzwonnic z tego okresu oraz dwóch 
murowanych kostnic. Zespół otoczony jest murowanym 
ogrodzeniem. Charakterystyczną cechą jest bezpośrednie 
powiązanie zespołu z placem przykościelnym i układem 
przestrzennym wsi, dzięki czemu cały układ posiada 
reprezentacyjny charakter. Kościół wraz z wieżami jest 
widoczny z dużej odległości odgrywając dominującą rolę 
w sylwetce wsi. Uzupełnieniem zabytków architektury 
sakralnej są kapliczki pochodzące z XVIII w. i 
usytuowane przy wylotach trzech tras komunikacyjnych: 
w kierunku Węgrowa, Siedlec i Grębkowa. Są to kapliczki 
wzniesione ku czci św. Floriana, św. Zyty i św. Jana. 

 
Na terenie wsi Jarnice, niedaleko rzeki Liwiec 

znajduje się pochodzący z końca XVIII w. drewniany 
kościół, zbudowany w Budzieszynie, a następnie 
przeniesiony w II dekadzie XIX w. do Jarnic na teren 
cmentarza. Kościół wraz z drewnianą dzwonnicą 
pochodzącą z połowy XIX w. jest wpisany do rejestru 
zabytków. Niedaleko od centrum wsi znajdują się ruiny 
pozostałości po osadzie z okresu I - III wieku. 

 
W uwzględnianiu cennych zbytków kulturalnych 

nie można pominąć zespołu pałacowo -parkowego w 
Starejwsi, ocenianego na jeden z ciekawszych obiektów 
tego typu w Polsce. Pierwotnie była to rezydencja 
magnacka wzniesiona przez Bogusława Radziwiłła w 
XVII w. W skład zespołu wchodzą: 

 
- pałac z XVII w., przebudowany XIX w. i 

odbudowany w latach 1975 - 1980, 

- dwie oficyny z XIX w., 
- pozostałości fortyfikacji ziemnych z XIX w., 
- lodownia, obecnie kawiarnia z XIX w., 
- brama z kordegardą XIX w., 
- park krajobrazowy założony w XIX w. 

 
Obecnie zespół pałacowy stanowi własność Narodowego 
Banku Polskiego. 

 
Ruchna jest także ciekawą miejscowością biorąc 

pod uwagę zabytki architektury i budownictwa. 
Zachowały się tam interesujące zabudowania podworskie, 
a w tym w szczególności czworak murowany z 1890 roku, 
murowana kuchnia dworska (obecnie zamieszkana), zespół 
murowanych budynków gospodarczych z końca XIX w. Z 
założenia dworskiego zachował się ponadto park 
krajobrazowy z 1925 roku, założony wg projektu 
Waleriana Kronenberga. Plan parku ma kształt wielokąta. 
Jego główny element kompozycyjny stanowią cztery 
łączące się ze sobą stawy. 

 
 

 
Działalność bibliotek na terenie gminy Liw 
 

Na terenie naszej gminy działa Gminna 
Biblioteka Publiczna w Liwie oraz jej 3 filie w Ruchnie, 
Starejwsi i Wyszkowie. W bibliotekach zatrudnionych jest 
4 pracowników, w tym 1 osoba na całym etacie w Liwie, a 
w filiach po 1 osobie w wymiarze 90 godzin miesięcznie. 

 Stan księgozbioru w bibliotekach gminny Liw 
na dzień 31.12.2000 r. wynosił: GBP Liw – 12395 
woluminów, filia Starawieś 6401 woluminów, filia Ruchna 
8981 woluminów, filia Wyszków 6149 woluminów  

Zakupiono w 2000 r. łącznie 216 woluminów 
za kwotę 1.955,20 zł dla GBP Liw 70 woluminów, filia 
Starawieś 46 woluminów, filia Ruchna 64 woluminów, 
filia Wyszków 36 woluminów. 

Ponadto biblioteki otrzymały 18 woluminów 
encyklopedii i 20 słowników z Głównej Biblioteki Miasta 
Stołecznego w Warszawie za kwotę 3000 zł. 

Ogółem w 2001 r. w bibliotekach gminy Liw 
zarejestrowano 640 czytelników, co stanowi 7,9% liczby 
mieszkańców gminy. Łącznie wypożyczono 11493 
woluminów z czego na zewnątrz 10883 woluminów, na 
miejscu 610 woluminów. 

W bibliotekach prenumerowane są czasopisma od 
3 – 5 tytułów, takich jak „Tygodnik Siedlecki”, 
„Gospodyni”, „Poradnik Bibliotekarza”, „Kobieta i 
Życie”, „Przyjaciółka”, „Płomyczek” czasopisma są 
czytane na miejscu. Natomiast książki osobom starszym, 
chorym w razie potrzeby donoszone są do domu. 

W bibliotekach prowadzona jest działalność 
kulturalno – oświatowa dla dzieci i młodzieży. Najczęściej 
młodsze dzieci uczestniczą w zajęciach plastycznych 
wykonując ilustracje na wybrane tematy. Prace najlepsze 
są nagradzane. W ferie zimowe dzieci starsze uczestniczą 
w lekcjach „robótek ręcznych”. Ceny książek są dość 
wysokie dlatego zachęcamy wszystkich do korzystania z 
księgozbiorów. Na pewno więcej pożytku przyniesie 
przeczytanie książki, niż pasjonowanie się „przygodami 
mieszkańców Wielkiego Brata. ⇒⇒⇒⇒ 

 
 



 

Dni otwarcia bibliotek: 
 

Liw  Poniedziałek  900 – 1700 

  Wtorek  900 – 1700  
  Środa   800 – 1600   
  Czwartek  900 – 1700   

  Piątek   800 – 1600   
 
Ruchna  Poniedziałek  900 – 1600 

  Wtorek  900 – 1600 
Środa   900 – 1600   

    
Starawieś Wtorek  1100 – 1800  
  Środa   1100 – 1800   
  Czwartek  1100 – 1800   
 
Wyszków Poniedziałek  1200 – 1900 

  Wtorek  1400 – 2000  
  Środa   1600 – 2000   
  Czwartek  1600 – 2000  
  

 
Dla porównania w tabeli pokazano zestawienie ilościowe dotyczące bibliotek w naszej gminie oraz Korytnicy i Węgrowa: 

 
Księgozbiory Czytelnicy Udostępnienie  

Liczba 
mieszk. 

Stan na 
31.XII. 
wol. 

Wol. na 
100 

mieszk. 

Ogółem 
przybyło 
wol. 

Zakup. 
Wol. 

Stan na 
31.XII. 

Wypoż. 
wol. 

Aktywność 
czyt. Wol. 

Udost. 
Czasop. 

LIW GBP   12395  81 70 201 3622 18,02 0 
F. Starawieś   6401  55 46 126 1622 12,87 0 
F. Ruchna  8981  73 64 187 3167 16,94 37 
F. Wyszków  6149  45 36 126 3082 24,46 208 
 8103 33926 418,68 254 216 640 11493 17,96 245 
KORYTNICA 
GBP 

 
11035  158 100 361 7332 20,31 398 

F. Kąty  7431  32 23 81 811 10,01 0 
F. Paplin  5431  67 51 84 725 8,63 0 
F. Pniewnik  7327  60 28 160 2621 16,38 523 
F. Trawy  5478  8 0 65 805 12,38 0 
 7058 36702 520,01 325 202 751 12294 16,37 921 
Węgrów MBP  66039  1126 933 2292 30839 13,46 2098 
 13023 66039 507,10 1126 933 2292 30839 13,46 2098 

 
Zestawienie bibliotek publicznych według wskaźnika na 100 mieszkańców 

w naszej gminie oraz Korytnicy i Węgrowa i średnio Woj. Mazowieckie, woj. Mazowieckie (bez Powiatu Warszawskiego) i 
Powiatu Węgrowskiego: 

 
 Księgozbiory w 

wol. 
Zakup nowości 

wydawniczych w wol. 
Czytelnicy  Wypożyczenia  

w wol. 
Liw GBP 418,68 2,67 7,90 141,84 
Korytnica GBP 520,01 2,86 10,64 174,19 
Węgrów MBP 507,10 7,16 17,60 236,80 
Średnio: 
Woj. Mazowieckie 299,16 6,62 16,47 317,94 
Woj. Mazowieckie (bez 
Powiatu Warszawskiego) 

329,64 5,33 15,60 282,19 

Powiat Węgrowski 452,90 6,37 13,85 227,00 
 

 



 

 
TURNIEJ WE FRANCJI 

 
 W dniach 2 – 4 czerwca w Guesnain odbył się 43 
Międzynarodowy turniej w piłce nożnej „Benjamins”. W 
turnieju tym uczestniczyła drużyna z Gminy Liw. Jej 
członkami byli wybrani ze szkół uczniowie klas czwartych 
i piątych. 
Wyjazd do Francji sponsorował Urząd Gminy w Liwie – 
dojazd, natomiast pobyt we Francji opłacali Francuzi. 
Dzięki zaproszeniu władz Gminy Guesnain w wyjeździe 
mogło uczestniczyć 2 radnych – Marek Mazurek i 
Sławomir Bieliński, którzy dzielnie kibicowali naszej 
drużynie. Do Francji wyjechało łącznie 22 osoby: 15 
zawodników, trener – Stanisław Żołnierzak, kierownik – 

Arkadiusz Sitek, opiekunowie Małgorzata Zawadzka, 
Ryszard Cieciera i lekarz Leszek Łazowski. 
Mimo, że nasza reprezentacja walczyła dzielenie 
pozwalało nam to zająć 17 miejsce na 20 drużyn. Wszyscy 
jednak byli bardzo zadowoleni i usatysfakcjonowani. 
 Należy tutaj powiedzieć o bardzo dobrej 
organizacji i wysokim poziomie turnieju. Uczestniczyli w 
nim drużyny z I ligi z Holandii, Belgii, Francji. Na uwagę 
zasługuje fakt, że dzieci w tych krajach rozpoczynają 
treningi już w wieku 5 lat. 
Nasz zespół ze względu na trudne warunki treningowe 
trenował zaledwie 3 miesiące mimo to chłopcy swoją 
ambicją i wolą walki pokazali się z jak najlepszej strony. 
 
    Arkadiusz Sitek 

 
Od lewej: Bednarczyk Damian, Piesak, Krzysztof, Oprządek Krzysztof, Opiekun – Ryszard Cieciera, 
Przemysław Gromek, Wojciech Kubuj, Tomasz Wrzosek, Trener – Stanisław Żołnierzak, Daniel  
Gołoś, Łuczak Paweł, Tchórzewski Michał, Kier. – Arkadiusz Sitek,  

Siedzą od lewej: Olszewski Radosław, Gromek Marcin, Wrzosek Wojciech, Krupa Janusz,  
Grzeszek Tomasz, Janiszewski Karol, 

 

 
Szkolna Izba Regionalna w Szkole Podstawowej 

w Jarnicach 
 

„Każdy lud może być  
i rozwijać się tylko dotąd, 

dokąd zna i miłuje  
swoją przeszłość. 

Ginie, gdy traci dla niej szacunek.” 
     Seneka 

 
 Myśl wielkiego filozofa starożytnego Rzymu 
przeświecała mi przy tworzeniu Izby Regionalnej w 
Samorządowej Szkole Podstawowej w Jarnicach. 
Znajomość dziedzictwa przeszłości jest ważna, lepiej 
zrozumieć teraźniejszość. Coraz częstszym obrazem 
dzisiejszej wsi jest pęd ku nowoczesności. Obserwujemy z 
wielkim zainteresowaniem proces globalizacji 

współczesnego świata, zachwyca nas pęd ku jedności 
Europy, ku wizerunkowi nowoczesnego człowieka. 
Zapominamy w tym biegu ku przyszłości o naszej „małej 
ojczyźnie”, o jej kulturze przeszłości. Odżegnujemy się od 
tradycji i folkloru widząc w tym coś wstydliwego, coś nie 
na dzisiejsze czasy. Nie wolno nam jednak zapomnieć o 
wielowiekowej tradycji, o kulturze dawnego języka, stroju 
i sposobie życia. Dawne stroje, narzędzia domowe i 
gospodarcze, język i kultura w przeszłości, pomogły 
zachować w dobie rozbiorów i prześladowań ojczysty 
język, kulturę i wiarę.  
 Pragnęłam, aby z dziedzictwem przeszłości 
mogły zapoznać się nowe pokolenia. Postanowiłam 
utworzyć w naszej szkole Izbę regionalną. Martwiłam się 
o to, czy uda się zebrać eksponaty, czy zachowały się 
jeszcze dawne stroje i przedmioty. ⇒⇒⇒⇒ 



 

W zbieraniu eksponatów z pomocą przyszły mi dzieci z 
naszej szkoły. Z wielkim zapałem przeszukiwały strychy, 
piwnice i różne zakamarki. 
 Zebranych zostało ponad sto eksponatów, które 
uporządkowałam tematycznie i przygotowałam do 
ekspozycji. Są między innymi: żarna, kołowrotki, żelazka 
na duszę i węgiel, lampy naftowe, warsztat tkacki i wiele 
innych. 
 Lecz, aby izba mogła zaistnieć w pełni 
zorganizowanej formie, koniecznym stało się jej oficjalne 
otwarcie. 
 Do tego wydarzenia przygotowała się cała szkoła. 
Zaproszono na uroczystość dostojnych gości: 
przedstawiciela Kuratorium Mazowieckiego p. Halinę 
Ulińską, Wójta Gminy Liw p. Bogusława Szymańskiego, 
rodziców, grono pedagogiczne i dzieci. 
 Uroczyste otwarcie Izby miało miejsce 
24.05.2001 roku. Rozpoczęło się od powitania przez p. 
Dyrektor. Następnie zapoznano przybyłych z historią izby 
i celami, jakie przyświecały przy jej tworzeniu.  

 Otwarcie Izby uświetniło również przedstawienie 
pt.: „O pieczeniu chleba” w wykonaniu uczniów tutejszej 
szkoły. Dzieci w strojach ludowych odtworzyły obrzędy 
ludowe związane z wypiekiem chleba oraz dawnymi 
zwyczajami i wierzeniami. 
 Pierwszymi zwiedzającymi Izbę byli zaproszeni 
goście oraz uczniowie i grono pedagogiczne naszej szkoły. 
Wszyscy mogli zapoznać się z dawnymi strojami oraz 
przedmiotami codziennego użytku i sprzętem rolniczym. 
 Na wszystkich ekspozycja zrobiła wrażenie. 
 Dobrze się stało, że chociaż część dawnego 
dziedzictwa udało się zachować od zapomnienia i 
zniszczenia. Mam nadzieję, że eksponatów w naszej izbie 
będzie wciąż przybywało. Wiele jest jeszcze rzeczy, które 
warto zachować dla potomnych. Chrońmy przeszłość od 
zapomnienia, aby przyszłość naszego otoczenia miała silne 
podstawy, abyśmy wchodząc do zjednoczonej Europy 
pamiętali „skąd nasz ród”. 
 

                                Marzenna Leszczyńska
 
 

UBEZPIECZENIE SPOŁECZNE ROLNIKÓW 
 

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego 
uprzejmie przypomina, iż zgodnie z postanowieniami 
ustawy z dnia 20 grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu 
społecznym rolników, ubezpieczenie to obejmuje 
rolników (oraz ich współmałżonków i domowników), 
mających obywatelstwo polskie i prowadzących działalność 
rolniczą w oparciu o posiadane gospodarstwo, z tytułu 
której opłaca podatek rolny, a także rolników 
prowadzących dział specjalny produkcji rolnej w 
rozumieniu przepisów podatkowych.  

Ubezpieczenie to jest 

•   obowiązkowe dla rolników (oraz ich współmałżonków i 
domowników), którzy prowadzą działalność rolniczą w 
gospodarstwie rolnym o powierzchni powyżej l ha 
przeliczeniowego lub dział specjalny w rozumieniu przepisów 
podatkowych, jeśli nie podlegają oni innemu ubezpieczeniu 
społecznemu i nie mają ustalonego prawa do emerytury lub 
renty. Obowiązek ubezpieczenia istnieje od chwili 
zaistnienia okoliczności uzasadniających podleganie 
ubezpieczeniu (np. od dnia nabycia gospodarstwa, od dnia 
następującego po ustaniu zatrudnienia uzasadniającego 
podleganie innemu ubezpieczeniu), natomiast ustaje z 
końcem kwartału, w którym te okoliczności ustają. Jeżeli 
zaś złożony został wniosek o emeryturę lub rentę 
obowiązek ubezpieczenia ustaje z końcem kwartału, w 
którym została wydana decyzja przez właściwy organ 
rentowy o przyznaniu świadczenia.  
Zatem każda osoba stająca się właścicielem 
(użytkownikiem, dzierżawcą) gospodarstwa rolnego i nie 
podlegająca innemu ubezpieczeniu społecznemu np. z tytułu 
zatrudnienia i nie posiadająca prawa do emerytury lub 
renty, jest zobowiązana dokonać w ciągu 14 dni we 
właściwej ze względu na miejsce położenia gospodarstwa 
placówce terenowej KRUS zgłoszenia do ubezpieczenia. 
W tym samym terminie rolnik jest zobowiązany zgłaszać do 
ubezpieczenia inne osoby podlegające z mocy ustawy 

ubezpieczeniu społecznemu rolników w jego) 
gospodarstwie. Niezgłoszenie się do ubezpieczenia w 
powyższym terminie powoduje w konsekwencji naliczenie 
odsetek za zwłokę. W powyższym terminie rolnik winien też 
informować Kasę o innych okolicznościach mających wpływ 
napodleganie ubezpieczeniu. 
 
•   dobrowolne, po złożeniu stosownego wniosku, dla 
osób, które nie spełniają warunków do podlegania 
ubezpieczeniu rolniczemu obowiązkowo, a prowadzona przez 
nie działalność rolnicza stanowi stałe źródło dochodu. 
Ubezpieczeniem zarówno emerytalno-rentowym jak i 
wypadkowym, chorobowym i macierzyńskim może być objęty 
rolnik (jego małżonek lub domownik) prowadzący działalność 
rolniczą na gruntach o obszarze do l ha przeliczeniowego. 
Natomiast rolnik prowadzący działalność rolniczą (jego 
małżonek lub domownik), który podlega innemu ubezpieczeniu 
społecznemu, może złożyć wniosek o objęcie go 
ubezpieczeniem wypadkowo-chorobowo-macierzyńskim w 
pełnym zakresie lub ograniczonym do ubezpieczenia z tytułu 
wypadku przy pracy w gospodarstwie rolnym. 

Emeryt lub rencista może podlegać temu 
ubezpieczeniu w ograniczonym zakresie. 

Ubezpieczenie dobrowolne powstaje z chwilą złożenia 
wniosku, chyba że wnioskodawca określi późniejszy termin 
powstania ubezpieczenia. Ustaje natomiast z końcem kwartału 
wskazanego w oświadczeniu ubezpieczonego o odstąpieniu 
od ubezpieczenia, a jeżeli w oświadczeniu nie ma takiego 
wskazania - z końcem kwartału, w którym oświadczenie to 
zostało złożone.  
Ubezpieczenie to ustaje również w przypadku nie opłacenia 
przez ubezpieczonego rolnika należnych składek, chyba że 
rolnik przed upływem terminu płatności składki złoży podanie o 
jego odroczenie albo udowodni, że nieopłacenie składki w 
terminie było wynikiem zaistnienia trudnych do przewidzenia i 
niezawinionych przez płatnika okoliczności. ⇒⇒⇒⇒ 



 

Obowiązek opłacania kwartalnych składek w ustawowej 
wysokości i terminach za wszystkie osoby podlegające 
ubezpieczeniu w gospodarstwie, ciąży na rolniku 
prowadzącym to gospodarstwo. 
W przypadku, gdy działalność rolnicza jest prowadzona na 
rachunek kilku osób np. małżonków czy  współwłaścicieli  
gospodarstwa, obowiązek opłacania składek ciąży na tych 
osobach solidarnie. 

Składki na ubezpieczenie opłaca się co kwartał, a termin 
ich płatności przypada ostatniego dnia pierwszego 
miesiąca danego kwartału. 
Nieopłacenie składek skutkuje wzrostem ich kwoty o 
odsetki za zwłokę naliczane wg obowiązujących 
przepisów. 

W przypadku zaistnienia trudności z terminowym opłacaniem 
składek na ubezpieczenie społeczne rolników, Kasa, na 
wniosek osoby zobowiązanej, może udzielić ulgi w 
opłacaniu bieżących i zaległych składek w formie: 

� odroczenia terminu płatności składek, 

� rozłożenia zaległych składek na dogodne raty  
 ulga ta wstrzymuje naliczanie odsetek za zwłokę. 

 
Janusz Kozioł 

Kierownik Placówki Terenowej KRUS w Węgrowie
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